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Ιστορικό ορόσημο για την Σπάρτη ο εορτασμός 
του Πολιούχου Οσίου Νίκωνος παρουσία του 
Οικουμενικού Πατριάρχη
Πατριαρχεία / Οικουμενικό Πατριαρχείο

Το χριστεπώνυμο πλήρωμα της Ιεράς Μητροπόλεως Μονεμβασίας και 
Σπάρτης, σύσσωμος ο ιερός κλήρος και ο ευσεβής λαός βίωσαν μία 
ιστορική όσο και εξαιρετικά χαρμόσυνη ημέρα, αφού τον φετινό 
εορτασμό του Πολιούχου και Προστάτη της Σπάρτης, Οσίου Νίκωνος του 
«Μετανοείτε», λάμπρυνε με την ευμενή του παρουσία ο Παναγιώτατος 
Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος.
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Ο ευλογημένος τόπος της Σπάρτης πρώτη φορά ανά τους αιώνες είχε την τιμή να 
υποδέχεται τον Προκαθήμενο της Ορθόδοξης Εκκλησίας, ώστε να δεχθεί την 
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ευλογία του, εκδηλώνοντας παράλληλα προς το πρόσωπό Του πηγαία αισθήματα 
σεβασμού, χαράς και αγάπης.

Ειδικότερα, την κυριώνυμη ημέρα της εορτής, Τρίτη 26 Νοεμβρίου 2024, 
στον περικαλλή φερώνυμο Ενοριακό Ναό, τελέσθηκε αρχικά ο Όρθρος 
χοροστατούντος του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτη Γόρτυνος και 
Μεγαλοπόλεως κ. Νικηφόρου.



Στη συνέχεια τελέστηκε η πανηγυρική Πατριαρχική Θεία Λειτουργία 
προεξάρχοντος του Παναγιωτάτου Οικουμενικού Πατριάρχη κ.κ. 
Βαρθολομαίου.



Στην Θεία Λειτουργία συλλειτούργησαν ο οικείος Ποιμενάρχης, Σεβασμιώτατος 
Μητροπολίτης Μονεμβασίας και Σπάρτης κ. Ευστάθιος, οι Σεβασμιώτατοι 
Μητροπολίτες Προικοννήσου κ. Ιωσήφ, Σηλυβρίας κ. Μάξιμος, Φωκίδος κ. 
Θεόκτιστος, Μάνης κ. Χρυσόστομος και Μαντινείας και Κυνουρίας κ. Επιφάνιος.

Τους Αρχιερείς πλαισίωσαν ο Πρωτοσύγκελλος της Ιεράς Μητροπόλεως 
Μεσσηνίας, Πανοσιολογιώτατος Αρχιμανδρίτης π. Φίλιππος Χαμαργιάς, ο 
Αιδεσιμολογιώτατος Πρωτοπρεσβύτερος του Οικουμενικού Θρόνου π. Ελευθέριος 
Χρυσοχόος και τέσσερις ιεροδιάκονοι.



Συμπροσευχούμενοι παραβρέθηκαν οι Σεβασμιώτατοι Μητροπολίτες Μεσσηνίας κ. 
Χρυσόστομος και Γόρτυνος και Μεγαλοπόλεως κ. Νικηφόρος, οι Θεοφιλέστατοι 
Επίσκοποι Τεγέας κ. Θεοκλήτος και Λακεδαιμονίας κ. Θεοφίλος και ο 
Πανοσιολογιώτατος Μεγάλος Εκκλησιάρχης κ. Αέτιος.



Πριν την μετάληψη των Αχράντων Μυστηρίων, ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης 
Μονεμβασίας και Σπάρτης κ. Ευστάθιος απευθύνθηκε στον Πρωτεύθυνο της Αγίας 
του Χριστού Μεγάλης Εκκλησίας κ.κ. Βαρθολομαίο και στο πυκνό εκκλησίασμα 
αναφερόμενος αρχικά στον τιμώμενο Όσιο Νίκωνα τον «Μετανοείτε», ο οποίος επί 
δέκα και πλέον αιώνες προστατεύει την Λακεδαίμονα και ευεργετεί τους 
κατοίκους της.

Ακολούθως, απένειμε στον Παναγιώτατο Οικουμενικό Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίο 
την ανώτατη τιμητική διάκριση της Ιεράς Μητροπόλεώς Μονεμβασίας και 
Σπάρτης, τον Μεγαλόσταυρο της Χιλιετηρίδος του Οσίου Νίκωνος, τιμώντας 
επαξίως στο πρόσωπό του το αυθεντικό εκκλησιαστικό ήθος, την εδραία 
προσήλωση στις ελληνοχριστιανικές παραδόσεις, την θυσιαστική του αγάπη προς 
την Θεόδμητη Μεγάλη του Χριστού Εκκλησία και την εν γένει ορθή μαρτυρία της 
Ορθοδόξου Πίστεως, ευχόμενος παράλληλα υγεία και μακροημέρευση, ώστε να 
συνεχίσει απρόσκοπτα την πολύπτυχη, πολύτιμη και πολυεύθυνη Πατριαρχική 
διακονία του προς οικοδομή του Σώματος του Χριστού, εύκλεια του Σκάφους της 
Εκκλησίας και δόξα του Παναγίου Ονόματος του Δομήτορος Αυτής.



Απευθυνόμενος στον ιερό κλήρο, τους επίσημους προσκεκλημένους, τους τοπικούς 
άρχοντες και τον ευσεβή λαό, που είχαν κατακλύσει τον Ναό και τον περιβάλλοντα 
χώρο, ο Παναγιώτατος Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος επισήμανε 
αρχικά ότι ο Κύριος θέτει ως Αρχή και Κατάληξη του Ευαγγελίου Αυτού την κλήση 
για μετάνοια, η οποία αποβαίνει το ανεκτίμητο δώρο του Θεού προς την 
Ανθρωπότητα.



Την μετάνοια είχε ως πυρήνα του κηρύγματός του και ο Πολιούχος της Σπάρτης, 
τόνισε ο Παναγιώτατος, ο οποίος παράλληλα δίδασκε με τον λιτό και ενάρετο βίο 
του την πίστη, την αδιάλειπτη προσευχή, την θυσιαστική αγάπη και την ταπείνωση.

Ακολούθως, ο Προκαθήμενος της Ορθοδοξίας συνεχάρη τον Σεβασμιώτατο 



Ποιμενάρχη της Ιεράς Μητρόπολεως Μονεμβασίας και Σπάρτης για την επί 
εξηκονταετία λαμπρή ιερατική του πορεία και για την επί σαράντα πέντε σχεδόν 
έτη πολύκαρπη και καλλίκαρπη αρχιερατική του διακονία.

Επίσης, ευχαρίστησε θερμά για την ευγενική πρόσκληση, την ανώτατη τιμητική 
διάκριση της τοπικής Εκκλησίας που του απενεμήθη, αλλά και για την εγκάρδια 
φιλοξενία.



Ολοκληρώνοντας, απευθυνόμενος στον ευσεβή λαό τον πρότρεψε να ασπασθεί την 
«εν Χριστώ ζωή» αναφέροντας χαρακτηριστικά: «Χαίρεται εν Κυρίω πάντοτε, 
γρηγορείτε, στήκετε εν τη πίστει, ανδρίζεσθε, κραταιούσθε».

Αμέσως μετά, σε κλίμα κατάνυξης, υπό τους παιανισμούς της 



Φιλαρμονικής του Δήμου Σπάρτης και με τη συνοδεία τιμητικού 
στρατιωτικού αγήματος, ακολούθησε η λιτάνευση της ιερής εικόνας του 
Οσίου Νίκωνος του «Μετανοείτε» στο κέντρο της λακωνικής 
πρωτεύουσας.

Στη λιτανευτική πομπή συμμετείχαν ο Παναγιώτατος, οι Αρχιερείς, ο ιερός κλήρος 
της τοπικής Εκκλησίας, μαθητές και μαθήτριες των σχολείων της πόλης με τη 
συνοδεία εκπαιδευτικών τους και πολιτιστικοί σύλλογοι της πόλεως.



Ο ευσεβής λαός της Λακεδαίμονος με ενθουσιώδεις αντιδράσεις εκδήλωσε τον 
σεβασμό και την αγάπη του προς το πρόσωπο του Παναγιωτάτου Οικουμενικού 
Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίου.

Μετά την δέηση υπέρ υγείας, στην διασταύρωση των οδών Κωνσταντίνου 



Παλαιολόγου και Λυκούργου, η λιτανευτική πομπή επέστρεψε στη είσοδο του Ιερού 
Ναού, όπου ο Παναγιώτατος Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος 
ευλόγησε τον ευσεβή λαό ευχόμενος να βρίσκεται, δια των πρεσβειών του 
Πολιούχου Οσίου Νίκωνος, πάντα υπό την Σκέπη της Αγίας Τριάδος.

Κατά τον μεγαλοπρεπή εορτασμό παρέστησαν η Υφυπουργός Παιδείας, 
Θρησκευμάτων και Αθλητισμού κα Ζέττα Μακρή, ως εκπρόσωπος του Προέδρου 
της Ελληνικής Κυβερνήσεως, ο Βουλευτής Λακωνίας κ. Αθανάσιος Δαβάκης, ως 
εκπρόσωπος του Προέδρου της Ελληνικής Βουλής, οι Βουλευτές Λακωνίας κ. 
Νεοκλής Κρητικός και κα Νάγια Γρηγοράκου, Βουλευτές όμορων Νομών, ο 
Περιφερειάρχης Πελοποννήσου κ. Δημήτριος Πτωχός, Αντιπεριφερειάρχες, οι 
Δήμαρχοι του Νομού και γειτονικών περιοχών, ο Διοικητής ΔΙΚΕ Πελοποννήσου 
Υποστράτηγος Τσουλουβής Απόστολος, ο Αστυνομικός Διευθυντής Λακωνίας κ. 
Βασίλειος Τσιγαρίδης, εκπρόσωποι των λοιπών Σωμάτων Ασφαλείας, μέλη της 
Αυτοδιοίκησης Α΄ και Β΄ Βαθμού, στελέχη του δικαστικού κλάδου, εκπρόσωποι 
όλων των βαθμίδων της Εκπαίδευσης, φορέων και συλλόγων.



Όπως κατά την τέλεση της Δοξολογίας και του πανηγυρικού Πατριαρχικού 
Εσπερινού, και κατά την κυριώνυμη ημέρα άριστη ήταν η παρουσία των 
καλλικέλαδων ιεροψαλτών και στα δύο ιερά αναλόγια.



Συγκεκριμένα, στο δεξιό αναλόγιο έψαλλαν μέλη του Συλλόγου Ιεροψαλτών 
Λακωνίας «Πέτρος ο Πελοποννήσιος» με χοράρχη τον Πρωτοψάλτη κ. Παναγιώτη 
Τζανάκο, Άρχοντα Μαΐστορα της Μεγάλης Εκκλησίας. Στο αριστερό αναλόγιο 
έψαλλαν μέλη της χορωδίας της Ιεράς Μητροπόλεως Μαντινείας και Κυνουρίας, με 
χοράρχη τον Πρωτοψάλτη του Μητροπολιτικού Ναού Τριπόλεως και καθηγητή 
εκκλησιαστικής μουσικής κ. Βασίλειο Γεωργαρά.



Η Πατριαρχική επίσκεψη στην Ιερά Μητρόπολη Μονεμβασίας και Σπάρτης 
θα συνεχιστεί σύμφωνα με το ακόλουθο πρόγραμμα:

ΤΡΙΤΗ 26 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2024

Ώρα 5:30 μ.μ.: Ιερός Ναός Αγίου Ανανίου

Άφιξη της Α.Θ.Π. του Οικουμενικού Πατριάρχου στον νεόδμητο Ιερό Ναό 
πλησίον του Διοικητηρίου Π.Ε. Λακωνίας
Αφή της Ιεράς Κανδήλας
Αποκάλυψη μαρμάρινης πλάκας εις ανάμνηση της επισκέψεώς Του
Φύτευση δενδρυλίου ελαίας στον αύλειο χώρο του Ιερού Ναού υπό της Α.Θ.Π.

Ώρα 6:15 μ.μ.: Αίθουσα Λακώνων Ποιητών Γ. Ρίτσου & Ν. Βρεττάκου του 
Διοικητηρίου Π.Ε. Λακωνίας

Ανακήρυξη της Α.Θ.Π. του Οικουμενικού Πατριάρχου κ.κ. ΒΑΡΘΟΛΟΜΑΙΟΥ σε 
Επίτιμο Δημότη του Δήμου Σπάρτης.

ΤΕΤΑΡΤΗ 27 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2024



Ώρα 11:00 π.μ.: Αμφιθέατρο Πανεπιστημίου Πελοποννήσου στη Σπάρτη

Αναγόρευση της Α.Θ.Π. του Οικουμενικού Πατριάρχου κ.κ. ΒΑΡΘΟΛΟΜΑΙΟΥ σε 
Επίτιμο Διδάκτορα του Τμήματος Οργανώσεως και Διαχειρίσεως Αθλητισμού της 
Σχολής Επιστημών Ανθρώπινης Κινήσεως και Ποιότητας Ζωής του Πανεπιστημίου 
Πελοποννήσου.

Ώρα 5:00 μ.μ.:

Αναχώρηση Παναγιωτάτου Οικουμενικού Πατριάρχου για Κωνσταντινούπολη.

 

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΕΠΙΣΗΣ: Η Σπάρτη υποδέχθηκε πάνδημα τον Οικουμενικό 
Πατριάρχη (ΦΩΤΟ)
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